

Pápež zatiaľ s Čínou nepochodil

Vatikán sa chce dohodnúť s Pekíngom na pravidlách vymenovávania biskupov.

Čínska vláda reagovala chladne na sobotňajšiu výzvu pápeža Benedikta XVI. (na snímke Reuters) na zmierenie. Pápež vyzval v liste čínskych predstaviteľov na dialóg o postavení cirkvi v krajine.

Hovorca ministerstva zahraničia Čchin Kang včera iba vyzval Vatikán, aby nezasahoval do vnútorných záležitostí Číny a prerušil styky s Taiwanom.

K pápežovej výzve, v ktorej žiadal čínsku vládu, aby rešpektovala náboženskú slobodu a nezahovala do vnútorného chodu katolíckej cirkvi na svojom území, sa bližšie nevyjadril. „Dúfame, že Vatikán podnikne kroky na zlepšenie vzájomných vzťahov a prestane klásť prekážky,“ povedal Kang.

Narážka na zasahovanie Vatikánu do vnútročínskych záležitostí sa týka hlavného sporného bodu vzájomných vzťahov, ktorým je právo vymenovať biskupov. Pápež v liste trvá na tom, že ide o jeho výlučnú kompetenciu. Zároveň zdôraznil, že myšlienka o cirkvi nezávislej od Ríma „je nezlučiteľná s katolíckou doktrínou“.

Hlava Katolíckej cirkvi však dala najavo ochotu hľadať dohodu o sporných otázkach. Týkajú sa výberu kandidátov na biskupov, zverejňovania ich nominácií či uznania nového biskupa štátnymi orgánmi. Pri dodržiavaní týchto podmienok je podľa neho Vatikán pripravený začať rokovať o normalizácii vzťahov s komunistickou Čínou.

SME, 2.7.2007

Miništrantské stretnutie

V Strážskom sa tradične poslednú júnovú sobotu stretávajú miništranti z celého košického grécko-katolíckeho exarchátu. Ani dnešok nebol výnimkou a v tomto mestečku sa stretlo niekoľko stoviek miništrantov. Program sa začal archierejskou svätou liturgiou, ktorú slúžil vladyka Milan. Potom si miništranti zahrali futbal. Hovorí Milan Chatur.

„Predmetom nášho miništrantského stretnutia nebolo to, aby sme vyhlasovali len víťazov, predmetom bolo to miništranti celého teritória košického exarchátu pochopili, že ich služba pre cirkev je krásna a veľká. Keď stoja pri oltári a podávajú kňazovi ampulku s vodou, alebo kadidlo, alebo nesú sviecu, to nie je len jednoduchá služba človeka. Služiť najvyššiemu, to znamená byť tým najvyšším. Podľa toho komu sa človek dáva do služby, podľa toho sa mu dostáva aj cti.“

Vladyka Milan pripomenul miništrantom, že ich služba je mimoriadne dôležitá, keďže slúžia pánovi pánov.

Vladyka Milan Chatur: „Pri oltári pomáhate kňazovi, aby ten ktorý mocou kňazstva zvoláva Krista na oltár, mohol potom aj s vašou pomocou oveľa krajšie, oveľa dôraznejšie slúžiť svätú liturgiu, sústredený na tie skutočnosti, ktoré sa udiali pre spásu všetkých nás.“

Vladyka Milan sa v závere poďakoval mladým za účasť a poprial im na prahu začínajúcich sa prázdnin veľa aktivity, nie leňošenia, lebo len takéto prežitie im prinesie dobrý pocit z dní oddychu.

Daniela Pirschelová,
Rádio Lumen, 3.7.2007

Potvrdené: pápež navštívi Rakúsko

Pápež Benedikt XVI. príde začiatkom septembra na návštevu do Rakúska.

V dňoch 7. až 9. septembra navštívi Viedeň a známe pútnické miesto Mariazell. Oficiálne to včera potvrdila Svätá stolica. Hlava Katolíckej cirkvi príde do Rakúska na apoštolskú návštevu pri príležitosti 850. výročia založenia mariazellskej baziliky. Tá je najslávnejšou mariánskou svätynou v strednej Európe. Ročne tam zavítajú desaťtisíce pútnikov. Mariazell bude pápežovou prvou zastávkou, druhý deň by mal celebroadť omšu vo viedenskom Dóme sv. Štefana. Pred odchodom sa ešte zastaví v opátstve Heiligenkreuz neďaleko maďarských hraníc. SME, 3.7.2007

Gréckokatolícka diecéza bude aj v Bratislave

Tretia gréckokatolícka diecéza na Slovensku bude v Bratislave, oznámil v stredu generálny sekretár Konferencie biskupov Slovenska Marián Chovanec. Gréckokatolícké diecézy sú zatiaľ v Košiciach a v Prešove. Platnosť rozhodnutia definitívne potvrdí dekrét, ktorý podpíše pápež.

Počas svojej nedávnej návštevy v Ríme sa slovenskí biskupi dozvedeli, že rozhodovanie je už v poslednej fáze. „Tá môže trvať mesiac, dva, ale aj rok,“ poznamenal Chovanec.

O rozdelení rímskokatolíckych diecéz konferencia v stredu nerokovala. SME, 6.7.2007

Prezentovali sa veľvyslanci

Pri schvaľovaní týchto materiálov si pripadáam ako taký tajník, uviedla podpredsedníčka Zahraničného výboru NR SR Zdenka Kramplová (ĽSHZS) po zasadnutí výboru, na ktorom sa počúvali a schvaľovali prezentácie siedmich schválených veľvyslancov, ktorými by mali byť: Anna Tureníčová v Cyperskej republike, Peter Kmec vo Švédsku, Ján Voderadský v Grécku, Jozef Dravecký pri Svätej Stolicy, Vladimír Jakabčín v Turecku, Ján Kuderjavý vo Francúzsku a Peter Zsoldos v Egypte, ktorý nepochybnil, že jeho meno figuruje vo zväzkoch ŠtB. Šport, 30.6.2007

Festival Voľnosť na Nevoľnom

Festival Voľnosť na Nevoľnom pôvodne ponúkal amatérskym gospelovým kapelám priestor na svoju prezentáciu. V súčasnosti je to už celoslovenský festival. Jeho hlavným cieľom je ohlasovať evanjelium mladej generácie na Slovensku spôsobom, ktorý je jej vlastný.

Tretí ročník festivalu Voľnosť na Nevoľnom navštívilo vyše tisíc ľudí. Pôvodne miestne podujatie získalo celoslovenský ráz. Počúvate Jozefa Murína, jedného z členov organizačného tímu.

„Čo sa týka organizácie, tak vždycky je to zložité lebo keď chce človek pripraviť čo najlepší program tak musí do toho dať sám seba. A myslím si, že tohtoročný festival je na lepšej úrovni než na celoslovenskej úrovni, takže aj tých síl bolo treba omnoho viac. Festival je populárny aj medzi obyvateľmi Nevoľného. Potvrdil to miestny kňaz Ján Hlbík.

„Tu u nás sa všetci tešia. Všetci od najstarších po najmladších. U všetkých ľudí vnímam, že je to akýsi sviatok našej farnosti.“

Festival si získava obľubu medzi mladými ľuďmi z celého Slovenska.

Účastník festivalu: „Ja som tu prvýkrát a veľmi sa mi tu páči.“

Účastníčka festivalu: „Tak som tu asi druhýkrát a prišla som sem preto, lebo viem, že to je dobrá akcia.“

Účastník festivalu: „Ja som bol hádam na každej akcii, čo sa tu konala. Prišiel som si oddýchnuť, je tu fajn zábava.“

Účastníčka festivalu: „Ja som tu prvýkrát, učím sa za animátora v animátorskej škole a tam som sa dozvedela o Voľnosti a s kamarátkami som tu ako dobrovoľníčka.“

Duchovný správca a riaditeľ diecézneho centra mládeže Majak na Španej doline Andrej Darma bol zatiaľ na každom ročníku Voľnosti na Nevoľnom. Aj tento festival podľa neho môže mladým ľuďom pomôcť dostať sa bližšie k Bohu.

„A to práve preto, lebo hudba je vždycky spôsob, ktorému mladí ľudia rozumejú a aj touto formou sa dá im ohlasovať evanjelium a hovoriť o skutočných hodnotách.“

Jana Verešová
Rádio Lumen, 30.6.2007

Miestny farár v obci Figa nedovolí zavedenie internetu v obci

V dedine pri Rimavskej Sobote nebudú mať internet, lebo podľa farára je to diabolov výmysel. Starosta vo Fige chcel na tamajší kostol dať anténu, vďaka ktorej by mohli mať internet všetci ľudia v dedine. Farár to však nedovolil. Vraj aby sa nekazila mládež.

Vráťme sa späť do stredoveku. Aj takto môžeme pochopiť rozmyšľanie farára, ktorý slúži v tomto kostole. Starosta obce Figa chcel svoju obec modernizovať internetizáciou. Čiastočne sa mu to aj podarilo.

Obyvatelka obce: „O internete ja už veľmi veľa nie, ale deti.“

Problém nastal, keď internetová spoločnosť povedala, že najlepšie miesto na umiestnenie vysielача je miestny kostol.

Ladislav Lalík, starosta obce Figa: „Pán farár ako taký s tým nesúhlasil.“

A to z jediného dôvodu. Internet je podľa neho diabolský vynález.

Obyvatelka obce: „Lebo že to kazí mládež údajne.“

Na internete sú predsa rôzne nečudnosti a pán farár chce našu mládež ochrániť.

Obyvatelka obce: „No tak farár je, tak len na také myslel asi.“

Zašli sme teda aj za farárom.

Miestny farár: „Ja som otvorený pre každého človeka.“

A z ničoho nič začal hovoriť po nemecky napriek tomu, že omše slúži v slovenčine. Na fare sa téme internet vo Fige vyhýbali. Miesto nej nám porozprávali o iných problémoch.

„Ľudia nemajú ani pitnú vodu.“

Preto sa čudujú, prečo ľudí vo Fige zaujíma internet, keď nemajú čo piť. Dedinčania sú ale sklamaní. Zatiaľ si môžu zasurfovať iba na obecnej úrade. Iný dom v obci sa zapojiť nedá. Kostol totiž zadržal signálu. Vo Fige zdá sa budú mať iba veľkú figu a nie internet.

Števo Bodor, TV JOJ, 1.7.2007

Má slovenské korene

Hlavný iniciátor nedávneho zjednotenia ruskej pravoslávnej domácej a exilovej cirkvi pochádza zo Slovenska. Metropolita arcibiskup Laur občianskym menom Vasil Škurla sa narodil v Ladomírovej pri Svidníku. Ako mladý emigroval a v USA sa vypracoval na hlavného predstaviteľa pravoslávnej exilovej cirkvi.

Vasil Škurla ako 11-ročný chlapec vstúpil do kláštora, ktorý v Ladomírovej založili ruskí pravoslávni mnísi. Skrývali sa tu pred komunistickým režimom. Ešte pred skončením druhej svetovej vojny s nimi emigroval do Spojených štátov amerických.

Mikuláš Škurla, arcibiskupov brat: „Prv bol poslušný, potom mních, potom radový mních, potom vyššie, vyššie, potom stal sa biskupom, potom stal sa arcibiskupom.“

A pred štyrmi rokmi ako metropolita Laur stal sa vodcom exilovej ruskej pravoslávnej cirkvi. Stále však sníval o zjednotení veriacich.

Mikuláš Škurla, arcibiskupov brat: „Urobil všetko možné, aby tá ruská zahraničná cirkev bola zjednotená s tou svojou pôvodnou cirkvou.“

Dohodu o zjednotení napokon s moskovským patriarchom Alexejom II. podpísal 17. mája tohto roku. Do Moskvy na túto historickú udalosť pozval aj svojich dvoch bratov.

Mikuláš Škurla, arcibiskupov brat: „Putin stál niekoľko metrov od nás, všetko som videl zblízka.“

Arcibiskup Laur si s príbuznými často dopisuje, rodný kraj aj pravidelne navštevuje.

Mikuláš Škurla, arcibiskupov brat: „Chodí skoro každý rok.“

Margaréta Škurlová, manželka: „Z každej cesty kade chodí po svete nám posielala pohľadnice.“

V Ladomírovej sú na svojho slávneho rodáka právom hrdí. Ruskí pravoslávni veriaci s ním dokonca počítajú ako s nástupcom tejšieho moskovského patriarchu.

Martin Jedinák, TV Markíza, 1.7.2007

Obchodoval so šperkami?

Televízia Markíza zistila nové skutočnosti o bytčianskom farárovi, ktorého rakúska polícia obvinila z predaja falšovaných obrazov. Podľa našich informácií bol Pavol Trnka podozrivý z obchodovania so šperkami už za socializmu. Vyplýva to z dokumentov štátnej bezpečnosti.

Informácie pochádzajú z apríla 1983. Istý obchodník z Juhoslávie vtedy načierno predával 100 kusov zlatých retiazok s podobizňou Panny Márie. Podľa dokumentov prejavili záujem dvaja farári, Ján Zich a Pavol Trnka.

Zo zväzku agenta ŠtB Pavla Trnku: „Operatívny význam poznatku spočíva v tom, že signalizuje predpokladajú trestnú činnosť kriminálneho charakteru.“

Podľa ŠtB bol do prípadu zapletený aj vtedajší šéf pamiatkovej správy v Žiline.

Zo zväzku agenta ŠtB Pavla Trnku: „Prevereným prameňom bolo zistené, že medzi menovanými dochádza k rôznym kšeftom vo veľkom rozsahu.“

Dokument je súčasťou zväzku Pavla Trnku, ktorého štátna bezpečnosť v auguste toho istého roka zaevidovala ako agenta. Bytčiansky farár však spoluprácu s ŠtB popiera.

Telefonuje Pavol Trnka, bytčiansky farár: „Nič o tom neviem. Spýtajte sa toho, ktorý ma tam zapísal.“

Podľa spisu bol Trnka agentom tri roky. S príslušníkmi ŠtB sa stretol 63 krát. Istý čas chodil do prepožičaného bytu. Väčšinou hovorili o názoroch kňazov na politiku štátu.

Zo zväzku agenta ŠtB Pavla Trnku: „Pochopil našu požiadavku a súhlasil sa s nami stretávať za účelom poskytovania informácií z cirkevnej oblasti.“

Telefonuje Pavol Trnka, bytčiansky farár: „Ja som k tomu dal súhlas.“

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Je potrebné týmto kňazom aj dôverovať a veriť naďalej. Čiže zostáva to na svedomí každého jedného kňaza.“

Podľa dokumentov nastal zlom v roku 1986. Trnka údajne začal klásť podmienky. ŠtB preto spoluprácu ukončila. Bytčiansky farár Pavol Trnka je v Rakúsku stále obvinený z obchodovania s falšovanými obrazmi. Či sa jeho prípad dostane pred súd alebo nie, je zatiaľ otvorené.

Gábor Grendel

TV Markíza, 3.7.2007

Stretnutie mládeže nitrianskej diecézy

V stredu 4. júna sa v Nitre koná stretnutie mládeže nitrianskej diecézy. Témou podujatia je Rásť v láske. Organizátori chcú, aby mladí ľudia na tomto stretnutí zakúsili novosť a aktuálnosť viery v Boha a to v inom prostredí ako je rodina, či farnosť. S mladými sa stretol aj diecézny biskup Viliam Judák.

Stretnutia mládeže nitrianskej diecézy sa konajú každé dva roky. Čo je cieľom takého podujatia hovorí koordinátor stretnutia Zdeno Pupík.

„Toto stretnutie mládeže má byť spoločným stretnutím s biskupom, spoločným stretnutím mladých ľudí z celej diecézy, aby sa navzájom obohatili, poznávali, aby si vymieňali svoje duchovné dary. Témou dnešného stretnutia je názov Chceme rásť v láske.“

A čo by malo byť predmetom úvah a formácie mladých ľudí? Podľa

slov kardinála Jozefa Tomku, mladí by mali uvažovať napríklad o význame a poslaní manželstva a rodiny.

„Veď to je náš pálčivý problém dnes, ja myslím, že tomu sa má venovať nielen biskupská konferencia, nielen katolícka cirkev, ale národ ako taký, však my vymierame a to je štatistiky a my si toto neuvedomujeme a veselo hlásame ja neviem aj slobodu potratu.“

A čo si organizátori sľubujú od dnešného diecézneho stretnutia mládeže v Nitre? Hovorí opäť Zdeno Pupík.

„Mladí ľudia prichádzajú do iného prostredia, stretávajú sa s inými ľuďmi, tam môžu svedčiť, vidieť svedectvo, môžu získať osobný kontakt, skúsenosť so živým Bohom, na úplne inej rovine, než to je v ich zaužívanom prostredí vo farnosti, alebo tam, kde žijú.“

Miroslav Lyko

Rádio Lumen, 17:30, 4.7.2007

V Nitre je prvé cirkevné múzeum

Stovku listinných dokumentov a liturgických predmetov vystavuje prvé diecézne múzeum.

NITRA. Prvé diecézne múzeum na Slovensku otvorili v Deň sviatku svätého Cyrila a Metoda na Nitrianskom hrade. Predstavuje asi stovku listinných dokumentov, archeologických a liturgických predmetov, ktoré sa viažu k počiatkom kresťanstva na našom území.

„Vystavujeme najmä faksimile, teda dokonalé kópie originálov, ktoré rozozná iba odborník. Vzácný je spis O obrátení Bavorov a Korutáncov, kde je zmienka o Nitrave, teda Nitre. Spomína sa ako miesto, kde salzburský arcibiskup Adalráam posvätil Pribinovi prvý kostol v strednej a východnej Európe,“ povedal riaditeľ múzea Pavol Žebrák.

Nájdeme tam i list pápeža Jána VIII. Svätoplukovi, pápežovu odpoveď Metodovi a ďalšie listiny panovníkov Veľkej Moravy a pápežského úradu.

Nechýba ani Nitriansky evanjeliár, najstaršia kniha na Slovensku z 11. storočia a kópie Zoborských listín z roku 1111 a 1113. V budúcom roku chcú otvoriť aj druhú časť múzea v suteréne, kde vystavia predmety katedrálneho pokladu chrámu svätého Emeráma na Nitrianskom hrade ako rúcha či monštrancie. „Má byť miestom, kde sa budú cirkevno-umelecké pamiatky skúmať, konzervovať a vystavovať. Chceme ho tiež otvoriť na odborné a vzdelávacie podujatia,“ dodal Žebrák.

O prehliadku múzea bol v prvý deň záujem, ľudia naň čakali v rade aj počas dažďa. Do konca septembra je vstupné dobrovoľné a otvorené je okrem pondelka od 10. do 17. hodiny denne.

SME, 6.7.2007

www.tkkbs.sk

Cyril a Metod, politika i mýty

Kresťanskí misionári boli na Slovensku už pred príchodom bratov zo Solúna.

K cyrilo-metodskému duchovnému dedičstvu sa horlivo hlásia politici aj cirkev, odkazuje naň aj naša ústava. Historici pripúšťajú, že okolnosti misie Cyrila a Metoda nie sú celkom známe.

Pre mnohých je Sviatok svätého Cyrila a svätého Metoda, ako sa oficiálne nazýva, len príjemný deň voľna uprostred letných prázdnin. Odkaz dvoch vierozvestcov má pritom pre mnohých silný politický, duchovný i národnostný motív.

Politika a historici

Z politických strán sa k sviatku tradične najvýraznejšie hlási SNS, ktorá sa považuje za priameho pokračovateľa politickej dimenzie cyrilo-metodskej tradície. Podľa nej má cyrilo-metodské dedičstvo dokonca aj „historickú pamäť o ťažkom zápase s maďarizáciou. Pre SNS je kľúčový význam mena Cyril ako „pán, čo vládne zemi“ a mena Metoda ako „priama cesta a smer“. Odkaz Cyrila a Metoda teda vidí v tom, aby Slováci nezabúdali, že oni sú podobne ako iné národy pánmi vo svojej zemi,“ napísala SNS vlani v deň výročia.

Ako to teda bolo s misiou dvoch vierozvestcov, o ktorých sa učia deti už na základnej škole? Historici hovoria, že na sklonku deviateho storočia mala viac politický ako duchovný význam.

Cyril a Metod pritom neboli prví kresťanskí misionári na území Slovenska, hoci všeobecne sa to tak vníma. Územie strednej a východnej Európy bolo rozdelené medzi sféry vplyvu jednotlivých biskupstiev. Pred Cyrilom a Metodom na naše územie prichádzali írskoškótski i franskí misionári. „Vykopávky v Bojnej dokazujú to, že kresťanstvo malo v prvej tretine deviateho storočia silnejšie korene, ako sme si boli ochotní priznať,“ pripúšťa riaditeľ Ponitrianskeho múzea Anton Števko.

Hlaholika

Kresťanský panovník Veľkej Moravy Rastislav chcel oslabiť vplyv kňazov, ktorí preferovali la-

tinskú liturgiu, a Franskú ríšu. Tá sa usilovala dostať Veľkú Moravu pod svoj vplyv. Náboženstvo bolo v tom čase nástrojom, ktorý dokázal podporiť existenciu štátu. Keď Rastislavovo posolstvo nenašlo odozvu u pápeža, zareagoval byzantský cisár Michal III.

Na misiu vyslal Konštantína a Metoda, ktorí poznali slovanský jazyk od menšiny žijúcej v tom čase v okolí Solúna.

Konštantín ešte pred odchodom na misiu vytvoril písmo, hlaholiku, a preložil state kresťanskej vierouky. Práve v tom vidí riaditeľ Ponitrianskeho múzea výnimočnosť Cyrila a Metoda. „Museli preložiť kompletnú cirkevnú literatúru do jazyka, ktorý nebol ich rodný. Nemohli torobiť len mechanicky, ale aj so znalosťou práva,“ hodnotí.

Za obrovský kultúrny prínos považuje už samotný predhovor k písmu, Proglas, ktorý podľa neho nemá v iných literatúrach obdobu. „Zdá sa to len jedna básnička, ale tam je filozofia, poézia, navyše v našom praslovanskom jazyku,“ zdôrazňuje Števko.

Mýtus

Mýtom je aj vnímaná kontinuita ich pôsobenia na našom území. Vplyv ich misie začal upadať ešte za života Metoda. Nitriansky biskup Wiching bol vždy proti vysluhovaniu slovanskej liturgie. Metodovi žiaci boli po Metodovej smrti vyhnaní a usadili sa predovšetkým na území vtedajšie Bulharskej ríše.

Podľa Vladimíra Turčana z bratislavského Archeologického ústavu legenda vznikla predovšetkým nekritickým prijatím správ Metodových žiakov v období národného prebudovania.

Števko pripomína, že vplyv vierozvestcov sa nikdy celkom nestraťil, hoci naši predchodcovia prešli na latinské písmo i obrad. „Kultúra v národe sa nerozplynie, aj napriek dramatickým udalostiam,“ myslí si Števko. „Nehovorili by sme o nich, keby neboli zanechali výraznú stopu.“

Oslavy pútnikov a národniarov

Veriaci, národnári, matičiari i politickí extrémisti sa hlásia po

roku 1989 k odkazu Cyrila a Metoda.

Tak sa môže stať, že štátny sviatok môže byť hlbokým duchovným zážitkom pre účastníkov púte - vlni sa ich na cyrilo-metodskej púti na hrade v Nitre zišlo okolo 4-tisíc, ale aj zámenkou na provokácie.

V roku 2005 do Komárna, kde organizovala zhromaždenie aj medzicasom zakázaná Slovenská spoločnosť, prišla aj skupina asi 40 maďarských extrémistov.

Bitke krajne pravicových priaznivcov zabránila polícia, oba tábory na seba hanlivo pokrikovali, polícia zatkla troch Maďarov za hajlovanie.

Spolu so SNS sa k cyrilo-metodskej tradícii hlási Matica slovenská, ktorá aktivity zvykne sústreďovať na juhu Slovenska. (r)

Cyril a Metod

V roku 863 vyslal byzantský cisár Michal III bratov Konštantína a Metoda zo Solúna na misiu do Veľkomoravskej ríše

- hlaholiku, písmo usposobené slovanskej reči, z ktorého sa neskôr vyvinula cyrilika a azbuka,
- preložili Evanjeliár,
- dosiahli kodifikovanie slovanskej reči ako liturgického jazyka.

v roku 869

- Konštantín v Ríme prijíma meno Cyril a zomiera.

okolo roku 870

- Metod získava vysvätenie za panónsko-moravského arcibiskupa, čo sa však nepáči nemeckým biskupom. Na ceste z Ríma ho uväznia.

v roku 873

- Po troch rokoch väzenia sa ujíma vďaka zásahu pápeža Jána VIII. vlády nad cirkvou vo Veľkej Morave.

v roku 885

- Metod zomiera. Už zajeho života získava rozhodujúci vplyv latinský klérus, Metodovi žiaci musia následne z Moravy odísť.

SME, 4.7.2007

Slávnosť sv. Cyrila a Metoda na Devíne

Sviatok svätého Cyrila a Metoda si pripomínajú vo všetkých kútoch Slovenska. Oficiálne slávnosti sa konajú pod starobyľým hradom Devín pri Bratislave. Na mieste je aj naša reportérka Júlia Pavluvová. Júlia, dobrý večer, máš slovo.

Júlia Pavluvová, reportérka TA3: „Dobrý večer. Ďakujem za slovo. Slávnosti svätého Cyrila a Metoda na Devíne sa už skončili a odišli aj najvyšší štátni predstavitelia ako aj ďalší politici. Ja poprosím réžiu o prvý záznam.“

Ivan Gašparovič, prezident SR: „Slovensko sa hrdo hlási k 5. júlu roku 863, k historickému bodu svojich dejín. K príchodu svätého Cyrila Konštantína a svätého Metoda na územie našich predkov.“

Júlia Pavluvová, reportérka TA3: „Význam tohto sviatku vyzdvihol aj kardinál Chryzostom Korec.“

Kardinál Ján Chryzostom Korec, bývalý nitriansky diecézny biskup: „Ešte pri vzniku Slovenskej republiky aj ústavy, ba v jednom denníku ešte aj včera niekto mudroval, že cyrilometodská tradícia je mýtus. Nie je mýtus. Je to najskutočnejšia história.“

Júlia Pavluvová, reportérka TA3: „Oslavy ešte pokračujú neoficiálnym programom. Turisti, ale aj návštevníci sa ešte môžu ísť pozrieť na vystúpenia rôznych ľudových súborov a skupín. To je odo mňa všetko.“ TA3, 18:45, 5.7.2007

Cyrlometodské dni v Terchovej

Prvým miestom na území Slovenska kde sa na počesť našich vierozvestov konali Cyrlometodské dni bola Terchová. Tento rok išlo už o 18. ročník Cyrlometodských dní. Hlavný program sa začal slávnostnou svätou omšou na pútnikom vrchu Oravcovce.

Slávnostnú svätú omšu celebraval monsinor Marián Gavenda, ktorý vyzdvihol najmä aktuálnosť odkazu Cyrila a Metoda.

Stovky veriacich pritiahla v Nitre cyrilo-metodská púť

NITRA (van) - Na sviatok solúnskych vierozvestov svätého Cyrila a Metoda sa na celonárodnej púti v Nitre stretli stovky veriacich z celého Slovenska. Svätú omšu celebraval americký biskup so slovenskými koreňmi Jozef Viktor Adamec.

V kázni hovoril o viere Slovákov, ktorí si dokázali zachovať „dedičstvo otcov“ aj v časoch totalitného režimu.

„V Spojených štátoch sme sa za vás modlili. Veľkú nádej, že naše modlitby budú vyslyšané, v nás vzbudzovala práve veľká účasť Slovákov na národných púťach

aj v časoch, keď to mohlo ľuďom spôsobiť veľké komplikácie,“ povedal Adamec.

K pútnikom sa prihovril aj apoštolský nuncius na Slovensku Henryk Józef Nowacki. Podľa jeho slov Európa, ale aj celý svet v súčasnosti mimoriadne potrebuje práve takých ľudí, akými boli svätci Cyril a Metod.

„Svet potrebuje ľudí, ktorí sa nevyhrážajú, ale s úctou slúžia, požehnávajú a tak dobývajú svet. Sme všetci zodpovední za to, aby sme toto dedičstvo solúnskych bratov dokázali zachovať,“ pripomenul Nowacki. PRAVDA, 6.7.2007

Dedičstvo otcov zachovaj nám, Pane!

Slávnostnú svätú omšu v rámci národnej púte na počesť svätých solúnskych bratov Cyrila a Metoda včera na Nitrianskom hrade celebraval jeho excelencia mons. Jozef Viktor Adamec (vľavo), americký biskup slovenského pôvodu a koncelebrovali mu biskupi a kňazi zo Slovenska. Biskup Adamec viackrát apeloval na prítomných, aby si uvedomili význam biblického Dedičstvo otcov zachovaj nám, Pane! Ešte v stredu prišli slovenské i české hudobné hviezdy do Nitry podporiť benefičný Večer ľudí dobrej vôle. Výťažok z koncertu pôjde na dostavbu Domu pokoja v Lúke nad Váhom. Služiť bude pre tehotné matky v núdzi, ktoré z rôznych dôvodov nemôžu vynosiť dieťa v rodine. Po skončení Cyrilo-metodskej púte na Nitrianskom hrade otvorili diecézne múzeum, ktoré je prvé svojho druhu na Slovensku.

Svojimi exponátmi je jedinečným zdrojom pre duchovný rast návštevníkov. Prvá časť múzea predstavuje slovaciká, teda písomné dokumenty, ktoré sa týkajú prvej písomnej zmienky o Nitre, založenia biskupstva a ďalšie literárne pamiatky, pochádzajúce z veľkomoravského a uhorského obdobia.

V budúcnosti sa budú zakladatelia múzea usilovať sprostredkovať aj druhú časť múzea, kde bude vystavený chrámový poklad. Jedným z najvzácnejších literárnych artefaktov múzea je najstaršia liturgická kniha na našom území - evanjeliár z 11. storočia, známy ako Nitriansky kódex. Pietna oficiálna spomienka na cyrilometodskú misiu sa konala v podvečerných a večerných hodinách aj v priestoroch hradu Devín.

SITA/ MICHAL HAVRAN
Šport, 6.7.2007

Marián Gavenda, celebrant svätej omše: „Ja som vyzdvihol tri oblasti, jednak žiť nie len vo vlastnej sile, ktoré máme limitované, ale v sile Božieho slova, lebo Boh keď sa číta písmo, tak on pôsobí a dáva silu žiť podľa toho čo je v tej biblii napísané, teda sila slova, to nám zanechali Cyril a Metod. Spomenul som monokánon, teda civilný poriadok a zákonodarstvo, zdôraz-

nil som potrebu rozvíjania čítania, popri všetkých iných formách, ktorými žijú najmä mladí, ale aby nezapadlo čítanie, kde sa rozvíja individualita človeka.“

Z príležitosti dňa zahraničných Slovákov bol pripravený aj gala-program Posolstvo slovenskému svetu.

Júlia Kavecká
Rádio Lumen, 17:30, 5.7.2007

J. Tomko: Odkaz Cyrila a Metoda je veľké bohatstvo

Celonárodnou púťou vyvrcholili v Nitre oslavy sviatku svätých Cyrila a Metoda. Asi 5 tisíc pútnikov si pripomenulo význam kresťanskej misie solúnskych bratov pre minulosť, ale aj súčasnosť Slovenska. Dokumentuje ju aj prvé cirkevné múzeum, ktoré dnes otvorili v areáli Nitrianskeho hradu. Medzi exponátmi je aj bula pápeža Jána Pavla VIII. z júna 880, v ktorej sa o Metodovi hovorí ako o arcibiskupovi.

Redaktor: „Dedičstvo otcov, zachovaj nám Pane. Táto myšlienka privedla do Nitry ľudí z celého Slovenska. Mladších dokonca na bicykloch.

Odkiaľ ste prišli?“

AA: „Z Prievidze.“

Redaktor: „Kolko to je kilometrov?“

AA: „Rátali sme to presne 106,9.“

Redaktor: „Prečo ste vy sem prišli do Nitry na túto púť?“

Anketa: „Ja som prišla, aby som spolu s mnohými zo Slovenska oslávila teda ten dar tej viery, ktorý nám bol sprostredkovaný práve Cyrilom a Metodom.“

AA: „Odnášame si samotného Krista v duši a taký pokoj. Dúfam, že každý si to odnáša, že si to prinesie do svojej rodiny a všetkým svojim príbuzným.“

Národnej púte na Velehrade sa zúčastnili desaťtisíce ľudí

Desaťtisíce ľudí sa na moravskom Velehrade zúčastnili národnej púte, ktorou si česká katolícka cirkev pripomína misiu kresťanských vierozvestov Cyrila a Metoda na Veľkú Moravu. Včera sa stal Velehrad miestom tradičného večera ľudí dobrej vôle. Hlavným podujatím trojdňovej púte na Velehrad bola omša pred Bazilikou Nanebovstúpenia Panny Márie a svätých Cyrila a Metoda. Zúčastnili sa na nej biskupi z Čiech a Moravy, český kardinál Miroslav Vlk a štátny tajomník Vatikánu kardinál Tarcisio Bertone. Podľa kardinála Vlka sú Cyril a Metod symbolom kresťanstva aj kresťanských hodnôt, ktoré naplňali svojim životom a dielom.

„Tu víru v našej zemi, ale i v ďalších slovanských národov môže byť takovým sloganom či ikonou slovo Velehrad. Nebo osobne Cyril a Metoděj. Kresťanský styl týchto mužov není jen věcí doby před zhruba 11-sty čtyřid-

Redaktor: „Aj keď kresťanskí misionári na území Veľkej Moravy pôsobili aj pred príchodom Cyrila a Metoda, hlbšie oslovit' našich predkov sa podarilo až solúnskym bratom a to aj vďaka zostaveniu slovanského písma hlaholiky.“

Kardinál Jozef Tomko: „Cyril a Metod, že ich pozdvihli aj kultúrne, však náboženstvo je kultúra ducha.“

Redaktor: „Slovensko má podľa kardinála Tomka v misii Cyrila a Metoda veľké bohatstvo, ktoré treba oprášit'.“

Kardinál Jozef Tomko: „My sme ľudia moderní a akosi len bežíme dopredu, dopredu, ale z čoho sme my vyrástli, z čoho žijeme? Všet' aj toto je náš život.“

Viliam Judák, nitriansky diecézny biskup a cirkevný historik: „Myslím si, že šírenia dobra, spravodlivosti, lásky, porozumenia medzi ľuďmi je aktuálne vždy a to je to cyrilometodské dedičstvo, ktoré môžeme prežívať každý deň.“

Redaktor: „Jedno očakávanie všet' tohtoročnej cyrilometodská púť naplnila a to, že práve na sviatok slovanských vierozvestov pápež oznámi nové usporiadanie katolíckych diecéz.

Martin Linhart
TA3, 20:30, 5.7.2007

cíti léty, ale je základným znamením, ktoré vstúpilo do kořenů naší víry a vzlínalo až do dnešní doby.“

Najvyšší predstaviteľ českých katolíkov ocenil, že Cyril a Metod preložili do slovanského jazyka liturgické knihy, ktoré následne schválil pápež v Ríme. Kardinál Vlk zároveň povzbudil ľudí k väčšiemu sebauvedomeniu a hrdosti na svoju vieru:

„Tím se stal slovanský jazyk vedle latiny, řečtiny, hebrejštiny, zcela výjimečně dalším liturgickým jazykem v církvi, ještě před němčinou a ostatními jazyky. Naši předkové se tak stali zásluhou Cyrila a Metoděje privilegovanou skupinou mezi ostatními národy. Tyto věci říkám proto, aby naše sebevědomí trochu povyroستlo, abychom si uvědomili, že nejsme jen malinký nárudek ve středu Evropy, ale abychom byly hrdí na svou víru a Bohu děkovali.“ **Rádio Lumen**, 5.7.2007

Pred 1144 rokmi prišli Cyril a Metod

Dnes slávime sviatok svätých Cyrila - Konštantína a Metoda. Hoci kresťanstvo bolo na Veľkej Morave aj pred ich príchodom v roku 863, dostali titul slovanskí vierozvestovia. Svojou misiou totiž prispeli k tomu, že kresťanstvo hlbšie preniklo do života našich predkov. A to najmä preto, že Bibliu a liturgické knihy preložili do staroslovienčiny.

Pod úspech misie bratov Konštantína a Metoda sa podľa cirkevného historika podpísalo aj spojenie duchovnej a odbornej ambície prvého z nich. Konštantín, ktorý sám hovoril 7 jazykmi, chcel Slovanom priblížiť biblické texty. Z písmen gréckej a hebrejskej abecedy preto vytvoril nové písmo - hlaholiku.

Jozef Haľko, cirkevný historik: „Hebrejských na to, aby vystihli aj tie hlásky, ktoré špecificky používajú len Slovania, čiže to je akýsi komunikačný kanál, cez ktorý potom sú tie posvätné texty priblížené.“

Filozof Konštantín neskôr odišiel do kláštora, kde prijal meno Cyril. Metod sa stal arcibiskupom a svojim žiakom z radov Slovanov zveril úlohu zrozumiteľne odovzdávať prijatú tradíciu.

Jozef Haľko, cirkevný historik: „Vzniká tu škola, čiže mládež dostáva veľmi hutnú duchovnú a intelektuálnu potravu práve cez jazyk, ktorý je im blízky s obsahom, ktorý im je rovnako blízky.“

To, že prvými slovami v novom jazyku bol Prológ Jánovho evanjelia - Na počiatku bolo slovo a slovo bolo u Boha, je podľa Jozefa Haľka aj odkazom pre súčasnosť, keď sa slová a pojmy často vyprázdňujú.

Jozef Haľko, cirkevný historik: „A jazyk, ktorý je moderný a v tej dobe takto kodifikovaný jazyk bolo čosi nové a moderné, má zároveň veľmi hutný obsah, obsah o tom, že život má východisko, cieľ a náplň a že sa to dá vyjadriť a že sa o tom dá čítať a že sa o tom dá rozjímať.“

V roku 1980 vyhlásil pápež Ján Pavol II. solúnskych bratov Cyrila a Metoda za spolupatronov Európy.

Martin Linhart
TV TA3, 18:00, 5.7.2007